
GF 4, GF 6, GF 8, GF 12 
(AVM/MVM)

de Rohrtrenn- und Anfasmaschinen
Originalbetriebsanleitung und Ersatzteilliste

en Pipe cutting and beveling machines
Translation of original operating instructions and spare parts list

fr Machines à tronçonner et à chanfreiner
Traduction du mode d'emploi original  
et liste de pièces de rechange

it Tagliatubi e smussatrici
Traduzione del manuale d'istruzioni originale  
e elenco dei ricambi

nl Afkort en afschuinmachine
Vertaling van de originele gebruiksaanwijzing  
en reserveonderdelenlijst

es Biseladora y cortadora de tubos
Traducción del manual de instrucciones original  
y lista de piezas de repuesto

cz Stroje k dělení a úkosování trubek
Překlad originálu návodu k obsluze a seznam náhradních dílů

sk Rezačka a úkosovačka trubiek
Preklad originálneho návodu na obsluhu zoznam náhradných dielov

ru Труборезы и фаскосъёмники
Перевод оригинального руководства по эксплуатации  
и перечень запасных частей

cn 管道切割和坡口机
原操作指导书和备件清单翻译

79
0 
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2 

76
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GF 4, GF 6, GF 8, GF 12 (AVM/MVM) Zu dieser Anleitung DeUTScH

1. ZU DIeSeR ANLeITUNG

1.1 Warnhinweise
Die in dieser Anleitung verwendeten Warnhinweise warnen vor Verletzungen oder vor Sachschäden. 

 X Warnhinweise immer lesen und beachten!

WARNSYMBOL Dies ist das Warnsymbol. Es warnt vor Verletzungsgefahren. Um Verletzungen oder Tod zu 
 vermeiden, die mit dem Sicherheitszeichen gekennzeichneten Maßnahmen befolgen.

WARNSTUFe SYMBOL BeDeUTUNG
GeFAHR! Unmittelbare Gefahrensituation, die bei Nichtbeachtung der Sicherheitsmaßnahmen zum 

Tod oder zu schweren Verletzungen führt. 

WARNUNG! Mögliche Gefahrensituation, die bei Nichtbeachtung der Sicherheitsmaßnahmen zum Tod 
oder zu schweren Verletzungen führen kann.

VORSIcHT! Mögliche Gefahrensituation, die bei Nichtbeachtung der Sicherheitsmaßnahmen zu leichten 
 Verletzungen führen kann.

HINWeIS! Mögliche Gefahrensituation, die bei Nichtbeachtung zu Sachschäden führen kann.

1.2 Weitere Symbole und Auszeichnungen

KATeGORIe SYMBOL BeDeUTUNG
GeBOT Dieses Symbol müssen Sie beachten.

INFO Wichtige Informationen zum Verständnis.

HANDLUNG 1.  
2.  
...

Handlungsaufforderung in einer Handlungsabfolge: Hier muss gehandelt werden.

 X  Allein stehende Handlungsaufforderung: Hier muss gehandelt werden.

1.3 Abkürzungen

ABKÜRZUNG BeDeUTUNG
GF, RA Rohrtrenn- und Anfasmaschinen
AVM Automatisches Vorschubmodul
MVM Manuelles Vorschubmodul
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Betreiberinformationen und Sicherheitshinweise  GF 4, GF 6, GF 8, GF 12 (AVM/MVM)DeUTScH

BILD MAScHINeN- 
TYP

POSITION AN 
MAScHINe

BeDeUTUNG cODe 

GF 4 (AVM/MVM),
GF 8 (AVM/MVM),
GF 12 (AVM/MVM)

Direkt auf Laser WARNUNG: 
Laserklasse I.

Für Laser 790 142 125: 
790 142 288  
Für Laser 790 142 135:  
790 142 298*

GF 4 (AVM/MVM),
GF 8 (AVM/MVM),
GF 12 (AVM/MVM)

Halter Strich-
laser

WARNUNG: 
Gefährliche  Laser strahlung.

790 142 289

GF 6 (AVM/MVM) Direkt auf Laser WARNUNG: 
Laserklasse I.

GF 6 (AVM/MVM) Drehkörper WARNUNG: 
Gefährliche  Laser strahlung.

* Warnschild Code 790 142 298:
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GF 4, GF 6, GF 8, GF 12 (AVM/MVM) Aufbau des Produkts DeUTScH

3. AUFBAU DeS PRODUKTS
HINWeIS! Der Späneschutz ist ein sicherheitsrelevantes Bauteil. Dieser muss täglich auf Funktion 

geprüft werden. Späneschutz muss sich, bei allen nachstehenden Maschinen, selbständig in 
die Ursprungsposition (siehe Abbildungen) zurückbewegen können.

3.1 Rohrtrenn- und Anfasmaschinen GF 4, GF 6, GF 8, GF 12

18

1

2

3

5

6

9

10

8

4
19

16

15

14

17

20

11

12

7

13

21

22

1. Sterngriff
2. Strichlaser
3. Deckplatte
4. Sägeblatt/Fräser
5. Aussparung für Meterstab
6. Späneschutz
7. Typenschild/ Maschinen-Nummer
8. Schieber

9. Motor
10. Schild mit Drehzahlübersicht
11. Drehzahlregler
12. EIN-/AUS-Schalter
13. Handgriffe
14. Sperre für Fremd bedienung/

Aufnahme für Abstechanschlag
15. Montageplatte

16. Multifunktionskurbel
17. Schraubstock
18. Wendespannbacken (nur bei GF 4)
19. Gleitbacke
20. Drehkörper
21. Halter Strichlaser
22. EIN-AUS-Schalter Strichlaser
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GF 4, GF 6, GF 8, GF 12 (AVM/MVM) Aufbau des Produkts DeUTScH

3.3 Manuelles Vorschubmodul MVM

2

1

4

3

1. Getriebe
2. Befestigungs schrauben
3. Zahnrad mit Freilauf
4. Handrad

3.4 Zubehör
Nicht im Lieferumfang enthalten.

WARNUNG! Gefahr durch Verwendung mangelhaftem, von Orbitalum nicht freigegebenem 
Zubehör und Werkzeuge!
Vielfältige Körperverletzungen und Sachschäden.

 X Nur Original Werkzeuge, Ersatzteile, Betriebsstoffe und Zubehör von Orbitalum verwenden.
Sägeblätter und Fräser Alle Sägeblätter und Fräser von Orbitalum Tools sind speziell 

auf unsere Rohrsägen für höchste Beanspruchung und längste 
Standzeit entwickelt. Für die verschiedensten Anwendungen 
stehen 4 unterschiedliche Sägeblatt- und Fräser-Ausführungen 
zur Verfügung:
• economy-Serie für niedrig- und unlegierte Stähle sowie 

Gusswerkstoffe
• Performance-Serie für hochlegierte Stähle (Edelstahl)
• High-Performance-Serie für Hochleistungswerkstoffe 

und hochlegierte Stähle
• Premium-Serie speziell für Edelstahl-Anwendungen mit 

extra hoher Standzeit
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GF 4, GF 6, GF 8, GF 12 (AVM/MVM) eigenschaften und einsatzmöglichkeiten DeUTScH

4. eIGeNScHAFTeN UND eINSATZMÖGLIcHKeITeN
4.1 eigenschaften
Die Rohrsägen zeichnen sich durch folgende Eigenschaften aus:

• Erhöhte Sicherheit durch stehendes Rohr – drehendes Werkzeug.
• Durch einen Wiederanlaufschutz wird ein unbeabsichtigtes Anlaufen der Maschine nach erneutem Netzanschluss bzw. bei 

Spannungswiederkehr nach Netzausfall verhindert.
• Selbstzentrierendes Spannsystem.
• Wartungsarmes Getriebe mit Ölbadschmierung.
• Drehzahlgeregelter Sägemotor mit ergonomisch-optimiertem Motorgriff für eine sicherere Bedienerposition.
• Gratfreie Trennfläche und deformationsfreier Rohrquerschnitt.
• Kalter Bearbeitungsprozess.
• Schneller Trennvorgang.
• Herstellung normgerechter Schweißfasen.
• Trennen von Rohrbögen.
• Schneller Werkzeugwechsel.
• Steckverbindung mit Schnellverschraubkupplung: einfaches und bequemes Austauschen des Netzkabels.  

Verhindert außerdem ein Verdrehen des Kabels.
• Ermüdungsfreies Arbeiten beim Trennen und Anfasen größerer Rohrdimensionen und Wanddicken.
• Strichlaser zur optischen Kennzeichnung des Schnittbereichs.
• Verriegelung des Drehkörpers schützt vor unerlaubter Benutzung und Diebstahl (nur bei GF 4/GF 6/GF 8 (AVM/MVM)).

Zusätzliche Eigenschaften der GF 4 AVM, GF 6 AVM, GF 8 AVM oder GF 12 AVM:

• Die intelligente Steuerung des AVM überwacht kontinuierlich die Vorschubkraft in Abhängigkeit der benötigten Leistung.
• Durch die Bediener-Position ist ein größtmöglicher Schutz gegen herumfliegende heiße Späne gewährleistet.
• Die Vorschub-Bewegung in herkömmlicher Weise durch Bedienung am Handgriff des Sägemotors ist jederzeit  möglich  

(z.B. beim Trennen dünnwandiger Rohre).
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eigenschaften und einsatzmöglichkeiten  GF 4, GF 6, GF 8, GF 12 (AVM/MVM)DeUTScH

4.2 Zusätzliche eigenschaften der GF 4, GF 6, GF 8 und GF 12 (AVM/
MVM)

Korrosionsschutz
Beschichtete Bauteile für bessere 
Gleiteigenschaften und Korrosi-
onsschutz.

Multifunktionskurbel 
Abnehmbar. Dieser multifunktio-
nale Schlüssel ermöglicht bis zu 6 
ver schie de ne Einstellungen an der 
 Maschine:

Dimensionsverstellung Schraubstockkurbel

Spannbacken-Befestigung  
(nur bei der GF 4 (AVM/MVM))

Sägeblatt-/Fräser-Befestigung

Befestigung der Säge auf der Schnell-
montageplatte

Verriegelung des Drehkörpers schützt vor uner-
laubter Benutzung und Diebstahl.





ORBITALUM TOOLS GmbH    D-78224 Singen    www.orbitalum.com  [REV. 20231013]    OC_GF_BA_790142765_01__INH-01_DE20

eigenschaften und einsatzmöglichkeiten  GF 4, GF 6, GF 8, GF 12 (AVM/MVM)DeUTScH

4.3 einsatzmöglichkeiten

4.3.1 einsatzbereich

MAScHINeN-TYP GF 4  
(AVM/MVM)

GF 6  
(AVM/MVM)

GF 8  
(AVM/MVM)

GF 12  
(AVM/MVM)

Rohr-AD/Rohrbogen-AD [mm] 12 - 120 21,3 - 168,3 114 - 230 157 - 325
[inch] 0.472 - 4.724 0.839 - 6.626 4.488 - 9.055 6.181 - 12.795

Wanddicke,  
materialabhängig*

[mm] 1 - 9 1,5 - 15 2 - 10 2 - 10
[inch] 0.039 - 0.354 0.059 - 0.591 0.079 - 0.394 0.079 - 0.394

Rohr-ID min.  
(Sägeblatt-Ø 63 mm/2.480")

[mm] 21 30 137 190
[inch] 0.827 1.181 5.394 7.480

Rohr-ID min.  
(Sägeblatt-Ø 68 mm/2.677")

[mm] 16 25 132 185
[inch] 0.630 0.984 5.197 7.283

Rohr-ID min.  
(Sägeblatt-Ø 80 mm/3.150")

[mm] 4 13 120 173
[inch] 0.157 0.512 4.724 6.811

Rohr-ID min.  
(Sägeblatt-Ø 100 mm/3.937")

[mm] – 0 100 153
[inch] – 0 3.937 6.024

Rohr-ID min.  
(Sägeblatt-Ø 110 mm/4.331")

[mm] – 0 – –
[inch] – 0 – –

* Mit automatischem Eintauchprozess. Größere Wanddicken durch manuelle Zustellung oder durch weiteren Trennschnitt möglich  
(abhängig vom Sägeblattdurchmesser). Bei dünnen Rohrwandstärken werden möglicherweise spezielle Spannschalen benötigt (Zubehör).

4.3.2 Werkstoffe

• Edelstahl (Cr- und Mo-Gehalt beliebig)
• Edelstahl Rostfrei (Cr- und Mo-Gehalt beliebig)
• Edelstahl (Cr < 12 % und Mo < 2,5 %; Cr < 20 % und Mo = 0 %): Einsatzstähle, Schnellarbeitsstähle, Vergütungs stähle, 

 Wälzlagerstähle, Werkzeugstähle
• Schwarzes und verzinktes Stahlrohr
• Allgemeiner Baustahl
• Geglühtes Gussrohr (GGG)
• Aluminium
• Messing
• Kupfer
• Kunststoff (PE, PP, PVDE, PVC)
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GF 4, GF 6, GF 8, GF 12 (AVM/MVM) Technische Daten DeUTScH

5. TecHNIScHe DATeN
5.1 Rohrtrenn- und Anfasmaschinen

MAScHINeN-TYP GF 4 
(AVM/MVM)

GF 6 
(AVM/MVM)

GF 8 
(AVM/MVM)

GF 12 
(AVM/MVM)

Abmessungen (hxtxb) [mm] 680 x 325 x 480 920 x 352,7 x 574 778 x 485 x 430 940 x 592 x 374
[inch] 26.8 x 12.8 x 18.9 36.2 x 13.9 x 22.6 30.6 x 19.1 x 16.9 37.0 x 23.3 x 14.7

Abmessungen (hxtxb)  
mit AVM

[mm] 810 x 325 x 480 972 x 352,7 x 574 918 x 485 x 430 1.070 x 592 x 374
[inch] 31.9 x 12.8 x 18.9 38.3 x 13.9 x 22.6 36.1 x 19.1 x 16.9 42.1 x 23.3 x 14.7

Abmessungen (hxtxb)  
mit MVM

[mm] 780 x 325 x 480 920 x 352,7 x 574 788 x 485 x 430 1.090 x 592 x 374
[inch] 30.7 x 12.8 x 18.9 36.2 x 13.9 x 22.6 31.0 x 19.1 x 16.9 42.9 x 23.3 x 14.7

Maschinengewicht ca.* [kg] 55,0 92,7 102,5 138,6
[lbs] 121.2 204.4 225.9 305.6

Maschinengewicht ca.*  
mit AVM

[kg] 64,5 101,7 110,0 146,1
[lbs] 142.2 224.2 242.5 322.1

Maschinengewicht ca.*  
mit MVM

[kg] 60,0 97,8 104,6 140,7
[lbs] 132.2 215.6 230.6 310.2

Ausführungen, 
1-Phasen-Wechselstrom

[V,Hz] 230 V, 50/60 Hz 230 V, 50/60 Hz 230 V, 50/60 Hz 230 V, 50/60 Hz
[V,Hz] 120 V, 50/60 Hz 120 V, 50/60 Hz 120 V, 50/60 Hz 120 V, 50/60 Hz

Leistung ohne AVM [kW] 1,8 1,8 1,8 1,8 
[HP] 2.41 2.41 2.41 2.41

Leistung mit AVM [kW] 1,9 1,9 1,9 1,9
[HP] 2.54 2.54 2.54 2.54

Leistung AVM [kW] 0,05 0,05 0,05 0,05
[HP] 0.07 0.07 0.07 0.07

Schutzklasse Schutzisoliert nach Klasse II, DIN EN 60745-1
Schutzklasse mit AVM Schutzisoliert nach Klasse I, EN 60204-1
Schutzklasse mit MVM Schutzisoliert nach Klasse II, DIN EN 60745-1
Drehzahl Werkzeug [U/min] 40 - 215 40 - 215 40 - 215 40 - 215 
Drehzahl Drehkörper  
mit AVM

[U/min] 0,1 - 3,9 0,3 - 3,5 0,1 - 2,3 0,1 - 1,8

Drehmoment Drehkörper 
max. mit AVM

 [Nm] 101 353 165 210

Schalldruckpegel am 
Arbeitsplatz ca.** 

[dB (A)] 79 79 79 79

Vibrationspegel [m/s2] < 2,5 nach DIN EN 28662, Teil 1
Netzsicherung bauseits  [A] 16 16 16 16

* Gewicht ohne Verpackung und Zubehör.  
** Die Schalldruckpegelmessung wurde unter normalen Betriebsbedingungen durchgeführt.
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Technische Daten  GF 4, GF 6, GF 8, GF 12 (AVM/MVM)DeUTScH

5.2 Strichlaser 

Abmessungen (l x b) [mm] 68 x 15
[inch] 2.7 x 0.59

Gewicht [g] 30
[lbs] 0.012

Gesamtausgangsleistung [mW] 5
[HP] 5x10-6

Leistung für die Klassifizierung [μW] < 390
Strahl-Reichweite [m] 1

[inch] 39.37
Wellenlänge [nm] 650
Betriebsspannung [V DC] 2.8 bis 4.5
Betriebsstrom [mA] 20
Betriebstemperatur [°C] -10 bis 40
Lagerungstemperatur [°C] -40 bis 80
Laser-Klasse [Klasse] 1
Abschaltautomatik Laser [min] 2 (Zum erneuten Einschalten des Strichlasers, roten Anschaltknopf zweimal drücken.)
Batterie-Typ 2 x LR44 / AG13
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GF 4, GF 6, GF 8, GF 12 (AVM/MVM) Lagerung und Transport DeUTScH

7.2 Transport

GeFAHR! Tödlicher elektrischer Schlag!
 X Vor dem Transport oder Arbeitsplatzwechsel Maschine ausschalten, warten, bis Maschine/

Werkzeug zum Stillstand kommt und Netzstecker ziehen.
WARNUNG! Beim Transport kann der eIN/AUS-Schalter unbeabsichtigt betätigt werden, 

so daß die Maschine anläuft!
Vielfältige Körperverletzungen und Sachschäden.

 X Vor dem Transport oder Arbeitsplatzwechsel Maschine ausschalten, warten, bis Maschine/
Werkzeug zum Stillstand kommt und Netzstecker ziehen.

WARNUNG! Hohes Gewicht beim Transport der Maschine!
Verletzungsgefahr durch Überheben.

 X Rohrsäge mit entsprechenden Hebemitteln über längere Strecken transportieren.

7.2.1 Rohrsäge transportieren

1. Sechskantschraube (1) an Schnellmontageplatte lösen.
2. Geeignete Transportbänder durch den Drehkörper der Rohrsäge führen.  
3. Rohrsäge an den Bändern vorsichtig anheben und an der montierten Schnellmontageplatte seitlich einführen.
4. Rohrsäge mit der Sechskantschraube (1) an die Montageplatte festschrauben.

1
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GF 4, GF 6, GF 8, GF 12 (AVM/MVM) einrichtung und Montage DeUTScH

8.1.3 Rohrzufuhr (Grund- und Beistelleinheit, Mobile Workstation)

Bei Benutzung der Rohrzufuhr Grundeinheit von Orbitalum Tools wird die Rohrsäge direkt und ohne spezielles Zubehör auf die 
Montageplatte der Grundeinheit montiert (Sonderzubehör, Code 790 068 051). 

WARNUNG! Herabfallende Gegenstände bzw. 
kippende und abknickende Rohre!
Irreversible Quetschungen.

 X Sicherheitsschuhe (nach EN ISO 20345, 
mindestens S1) tragen.

 X Rohre über 1 m Länge mit einem Rohr knecht 
oder einer Rohrzufuhr bzw. Beistelleinheit  
unterstützen.

 
Rohrzufuhr Grundeinheit (Code 790 068 051) Rohrzufuhr Beistelleinheit (Code 790 068 061) Mobile Workstation (Code 790 068 071)

8.1.4 Klappwerkbank

Nur für Sägen mit Anwendungsbereich bis 4.5" einsetzbar. Ab 6" bitte eine Rohrzufuhr (Code 790 068 051) oder die Mobile 
Workstation (Code 790 068 071) verwenden.

WARNUNG! Die Rohrsägen sind kopflastig und können 
eine nicht tragfähige und nicht kipp-
sichere Werkbank zum Kippen bringen!
Irreversible Quetschungen und Sachschäden.

 X Rohrsägen nur auf standfesten, tragfähigen 
und kippsicheren Werkbänken befestigen.

 X GF 6 nur auf die kurze Seite der Klapp-
werkbank (Code 790 052 030) montieren.

 X GF 8 und GF 12 nicht auf Klappwerkbank  
(Code 790 052 030) montieren.

Klappwerkbank (Code 790 052 030)
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einrichtung und Montage  GF 4, GF 6, GF 8, GF 12 (AVM/MVM)DeUTScH

VORSIcHT! Sachbeschädigung!
 X Beim Einsatz eines Zusatzfräsers nur die Spezial-Klemmscheibe (Code 790 046 188) von 

 Orbitalum Tools verwenden; nicht die im Lieferumfang der Säge enthaltene Klemmscheibe.
 X Es dürfen keine beschädigten oder deformierten Sägeblätter und Fräser verwendet werden.
 X Sägeblatt/Anfasfräser müssen späne- und schmutzfrei sein.
 X Nur Original Werkzeuge von Orbitalum Tools verwenden.
 X Sägeblatt/Anfasfräser bzw. Zusatzfräser so aufstecken, daß die Aufschrift zu lesen ist.  

Die Verzahnung hat dann die richtige Richtung.
WIcHTIG! Vor der Sägeblatt- oder Fräser-Montage: 

Der Schieber (9) muss durch Drehen am Sterngriff (8) ganz nach unten gestellt werden.

8.5.1 Sägeblatt bzw. Anfasfräser einsetzen

1. Späneschutz (1) um ca. 90° nach unten drehen.
2. Sechskantmutter (4) lösen. Klemmscheibe (3) und Sägeblatt (2) entfernen.
3. Sägeblattwelle (6) und Umgebung mit Pinsel reinigen.
4. Sägeblatt (2) oder Anfasfräser und Klemmscheibe (3) aufstecken.
5. Sechskantmutter (4) leicht anziehen.
6. Späneschutz (1) wieder in die ursprüngliche Lage bringen.

8

9

7

6

6

HINWeIS! Sicherstellen, daß sich der Filzring (7) auf der Klemmbuchse befindet.
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GF 4, GF 6, GF 8, GF 12 (AVM/MVM) einrichtung und Montage DeUTScH

8.5.2 Sägeblatt-Fräser-Kombination einsetzen

1. Späneschutz (1) um ca. 90° nach unten drehen.
2. Sechskantmutter (5) lösen. Klemmscheibe und Sägeblatt entfernen.
3. Sägeblattwelle (6) und Umgebung mit Pinsel reinigen.
4. Zusatzfräser (2), Sägeblatt (3) und Spezial-Klemmscheibe (4) (Code 790 046 188) aufstecken.
5. Sechskantmutter (5) leicht anziehen.
6. Späneschutz (1) wieder in die ursprüngliche Lage bringen.

7

6

6

HINWeIS! Sicherstellen, daß sich der Filzring (7) auf der Klemmbuchse befindet.

8.6 Rohrdimension einstellen

WARNUNG! Herabfallende Gegenstände bzw. 
kippende und abknickende Rohre!
Irreversible Quetschungen.

 X Sicherheitsschuhe (nach EN ISO 20345, 
mindestens S1) tragen.

 X Rohre über 1 m Länge mit einem Rohr knecht 
oder einer Rohrzufuhr bzw. Beistelleinheit  
unterstützen.
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GF 4, GF 6, GF 8, GF 12 (AVM/MVM) einrichtung und Montage DeUTScH

8.7 Drehzahl wählen

HINWeIS! Wählen Sie eine niedrige Drehzahl bei zähen und hochfesten Werkstoffen und bei großen 
Wanddicken.

8.7.1 Richtwerte für Spindeldrehzahl und Vorschubstufe (AVM)

ROHRMATeRIAL DReHZAHL-
ReGLeR- 
STeLLUNG  
(1)

SPINDeL-
DReHZAHL 
(U/MIN)

VORScHUBSTUFe 
AVM*  

  

1

Hochlegierte Edelstähle 1 - 2 40 - 65 L - 2
Niedriglegierte Edelstähle 2 - 4 65 - 150 L - 4
Baustahl 4 - 6 150 - 215 5 - 9

* Je nach Rohrwandstärke und -dimension kann die Vorschubstufe und die Spindeldrehzahl variiert werden.

HINWeIS!  X Bei der ersten Bearbeitung mit dem AVM wird eine niedrige Vorschubstufe empfohlen, 
die danach erhöht werden kann. Höhere Werte bewirken eine höhere Zerspanungsleis-
tung, ggf. auch einen höheren Werkzeugverschleiß. Die intelligente Steuerung des AVM 
überwacht kontinuierlich die Vorschubkraft in Abhängigkeit der benötigten Leistung.

 X Beim Trennen dünnwandiger Rohre (Wandstärke 3 - 5 mm) immer mit Stufe 1 starten, 
danach eine höhere Stufe wählen.

 X Vorschubstufe (L - 9) über  /  -Tasten auf AVM-Display wählen (Richtwerte, 
siehe Tabelle oben).
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ZeITRAUM TÄTIGKeIT
wöchentlich  X Reinigen und Ölen:

• Spindel des Sterngriffs (1)
• Gleitschuh (2)
• Führungsbüchse (3)
• Schraubstocklaufbahnen (4)
• Schraubstockspindel (5)

�
�

�

�

�

10.1.1 Strichlaser

 X Eigene Wartungsarbeiten am Laser sind nicht zulässig. Für eventuell erforderliche Wartungs- oder Reparaturarbeiten ist der 
Laser zum Werk zurückzusenden.

 X Eine Öffnung, Veränderung oder Entfernung der Schutzabdeckungen oder -gehäuse mit Ausnahme für einen Batteriewechsel 
ist untersagt.

10.2 Ölstand des Getriebes kontrollieren und Öl nachfüllen

 

Die Getriebe der Rohrsägen sind mit einem Ölstands schauglas 
versehen. Der Ölstand soll in der Mitte des Ölstandsschaugla-
ses zu sehen sein.

1. Ölstand am Schauglas (2) kontrollieren, ggf.  nachfüllen.
2. Öleinfüllschraube (1) herausdrehen.  

Spezial-Getriebeöl von Orbitalum Tools einfüllen.
3. Öleinfüllschraube eindrehen und festziehen.
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STÖRUNG MÖGLIcHe URSAcHe BeHeBUNG
Vorschub schaltet in 
Endlage nicht aus. Anzeige 
im Display: 
kein Dezimalpunkt in 
Endlage.

Lichtschranke defekt oder Reflektor 
defekt. 

 X Defekte Teile austauschen (ggf. Servicestelle 
kontaktieren).

Lichtschranke oder Reflektor 
verschmutzt.

 X Verschmutzte Teile reinigen.

Nach Behebung einer Störungsursache muss die Stromzufuhr für das AVM wieder hergestellt werden. 
Nach Ausschalten des Sägemotors (auf Stellung "0") kann dieser erneut gestartet werden.

10.6 Service/Kundendienst
Für das Bestellen von Ersatzteilen siehe Ersatzteilliste. 
Für die Behebung von Störungen wenden Sie sich bitte direkt an unsere für Sie zuständige Niederlassung.

Geben Sie bitte folgende Daten an:

• Maschinen-Typ: Rohrtrenn- und Anfasmaschine  
GF 4, GF 4 AVM oder GF 4 MVM 
GF 6, GF 6 AVM oder GF 6 MVM 
GF 8, GF 8 AVM oder GF 8 MVM 
GF 12, GF 12 AVM oder GF 12 MVM

• Maschinen-Nr.: (siehe Typenschild)
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1. ABOUT THeSe INSTRUcTIONS

1.1 Warning messages
The warning messages used in these instructions warn you of injuries or damage to property. 

 X Always read and observe these warning messages!

WARNING SYMBOL This is a warning symbol. It warns you of the danger of injury. In order to avoid injuries or death 
observe the measures marked with a safety sign.

WARNING LeVeL SYMBOL MeANING
DANGeR! Imminently hazardous situation that results in death or serious injuries if the safety 

measures are not observed.

WARNING! Potentially hazardous situation that may result in death or serious injuries if the safety 
measures are not observed.

ATTeNTION! Potentially hazardous situation that may result in slight injuries if the safety measures are not 
observed.

NOTe! Potentially hazardous situation that may result in material damage if the safety measures are 
not observed.

1.2 Further symbols and displays

cATeGORY SYMBOL MeANING
INSTRUcTION You must take notice of this symbol.

INFO Important information for comprehension.

AcTION 1.  
2.  
...

Request for action in a sequence of actions: Action is required here.

 X  Single request for action: You have to do something here: Action is required here.

1.3 Abbreviations

ABBReVIATION MeANING
GF, RA Pipe cutting and beveling machines
AVM Automatic feed module
MVM Manual feed module
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WARNING! Danger caused by vibration and unergonomic, monotonous work!
Discomfort, tiredness and disruptions to the locomotor system.
Limited ability to react, and cramps.

 X Do relaxation exercises.
 X Ensure activity is varied.
 X Assume an upright, fatigue-free and comfortable body position during operation.

WARNING! Pressing the ON-OFF switch unintentionally!
Diverse physical injuries and material damage.

 X At the end of each working cycle, before transportation, changing tools, cleaning and 
performing any maintenance, adjustment or repair work, switch off the machine, wait 
until the machine/tool stops running and pull the mains plug.

WARNING! Dangerous laser radiation!
The eye retina or eye vision can be impaired.

 X Do not look at the laser beam or view it using optical instruments.
 X Do not point the laser beam at other people.
 X Do not misuse the line laser and do not remove from the pipe cutter.
 X Ensure that the line laser is switched off during mounting/dismantling.

2.5 Warning symbols
Observe all of the warnings and safety instructions affixed to the machines.
The following labels also appear on the machine:

IMAGe TYPe OF 
MAcHINe

POSITION ON 
MAcHINe

MeANING cODe 

GF 4 (AVM/MVM),
GF 6 (AVM/MVM),
GF 8 (AVM/MVM),
GF 12 (AVM/MVM)

Motor, side INSTRUCTION: 
Wear safety goggles in 
accordance with DIN EN 166, 
ear protection in accordance 
with DIN EN 352 and tight-    
fitting safety gloves in accord. 
with DIN EN 388 and EN 407.

Read the operating  instructions.

790 086 200

GF 4 (AVM/MVM),
GF 6 (AVM/MVM),
GF 8 (AVM/MVM),
GF 12 (AVM/MVM)

Chips guard, 
front

WARNING: 
Danger of being injured  
by sharp cutting edges.

790 046 196
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IMAGe TYPe OF 
MAcHINe

POSITION ON 
MAcHINe

MeANING cODe 

GF 4 (AVM/MVM),
GF 8 (AVM/MVM),
GF 12 (AVM/MVM)

Directly on 
laser

WARNING:
Laser class I.

For Laser 790 142 125: 
790 142 288  
For Laser 790 142 135:  
790 142 298*

GF 4 (AVM/MVM),
GF 8 (AVM/MVM),
GF 12 (AVM/MVM)

Holder indicut 
(laser)

WARNING:
Dangerous laser radiation.

790 142 289

GF 6 (AVM/MVM) Directly on 
laser

WARNING:
Laser class I.

GF 6 (AVM/MVM) Slide housing WARNING:
Dangerous laser radiation.

* Warning symbol with code 790 142 298:
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3. PRODUcT DeSIGN
NOTe! The chips guard is a safety component. The functionality of the chips guard must be checked 

daily. The chips guard must be able to bend back into the original position (see figures) 
independently on all of the machines below.

3.1 Pipe cutting and beveling machines GF 4, GF 6, GF 8, GF 12

18

1

2

3

5

6

9

10

8

4
19

16

15

14

17

20

11

12

7

13

21

22

1. Star handle
2. Laser beam pointer
3. Cover plate
4. Saw blade/bevel cutter
5. Opening for meter rule
6. Chips guard
7. Identification plate/machine number
8. Slide block

9. Motor
10. Rotating-speed indicator
11. RPM regulator
12. ON-OFF switch
13. Handles
14. Retainer for vice handle/Holding 

fixture for length gauge
15. Mounting plate

16. Multifunctional wrench/vice handle
17. Vice body
18. Circular clamping jaws (GF 4 only)
19. Slide jaw
20. Slide housing
21. Holder indicut (laser)
22. ON-OFF switch line laser
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3.3 Manual feed module MVM

2

1

4

3

1. Gear
2. Fastening screws
3. Gear drive with freewheel
4. Hand wheel

3.4 Accessories
Not included as standard.

WARNING! Danger presented by using poor-quality accessories and tools not approved by 
Orbitalum Tools!
Diverse physical injuries and material damage.

 X Use only original tools, spare parts, materials, and accessories from Orbitalum Tools.
Saw blades and bevel 
cutters

All saw blades and bevel cutters are specially developed for 
Orbitalum Tools pipe cutters to endure maximum strain and have 
a maximum tool life. 4 different saw blades and bevel cutters are 
available for different uses:
• economy range for low and non-alloy steels and cast iron 

pipes
• Performance range for high-alloy steels (stainless steel)
• High-Performance range for high-performance materi-

als and high-alloy steels
• Premium range especially made for stainless steel appli-

cations with extra long durability
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4. FeATUReS AND ScOPe OF APPLIcATION
4.1 Features
The pipe cutters are distinguished by the following characteristics:

• Enhanced safety due to stationary pipe – rotating tool.
• A restart inhibit function prevents the machine from starting in an uncontrolled way after it has been re-connected to the 

electric mains or after the voltage supply has been re-established following a power failure.
• Self-centering clamping system.
• Low-maintenance gear with oil lubrication.
• Saw motor with RPM control and ergonomically optimized motor for more secure operator position.
• Burr-free cutting surface and deformation-free pipe cross-section.
• Cold machining process.
• Quick cutting process.
• Production of standardized welding bevels.
• Cutting of pipe elbows.
• Quick tool change.
• Plug connection with quick-disconnect coupler: for easy and comfortable replacement of the power cable. Also prevents 

cables from twisting.
• Working without getting tired when cutting and beveling pipes with larger pipe dimensions and thicker walls.
• Laser beam for optically marking the cutting area.
• Locking mechanism of the slide housing prevents unauthorized usage and theft (for GF 4/GF 6/GF 8  (AVM/MVM) only).

Additional properties of the GF 4 AVM, GF 6 AVM, GF 8 AVM or GF 12 AVM:

• The intelligent control system of the AVM monitors the feed force continuously depending on the torque and the parameter 
settings.

• The operator position guarantees the best possible protection against hot chips flying around.
• Advancing the pipe cutter in a usual way by operating the handle of the pipe cutter motor is always possible (e.g. when cutting 

thin-walled pipes).
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4.2 Additional properties of the GF 4, GF 6, GF 8 and GF 12 (AVM/
MVM)

Protection against corrosion
Anthracite-colored coated components
for improved sliding properties
and protection against corrosion.

Multifunctional crank
Detachable. It is possible to make 6
different adjustments on the machine
using this multifunctional wrench:

Dimension adjustment Vice handle

Fixture for clamping jaws (GF 4 (AVM/
MVM) only)

Fixture for saw blade/bevel cutter

Fixture of the saw for quick-mounting 
plate

Locking mechanism of the slide housing
prevents unauthorized usage and theft
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4.3 Scope of application

4.3.1 Working range

TYPe OF MAcHINe GF 4  
(AVM/MVM)

GF 6  
(AVM/MVM)

GF 8  
(AVM/MVM)

GF 12  
(AVM/MVM)

Pipe OD/pipe elbow OD [mm] 12 - 120 21.3 - 168.3 114 - 230 157 - 325
[inch] 0.472 - 4.724 0.839 - 6.626 4.488 - 9.055 6.181 - 12.795

Wall thickness,  
depends on material*

[mm] 1 - 9 1.5 - 15 2 - 10 2 - 10
[inch] 0.039 - 0.354 0.059 - 0.591 0.079 - 0.394 0.079 - 0.394

Pipe ID min.
(Saw blade Ø 63 mm/2.480")

[mm] 21 30 137 190
[inch] 0.827 1.181 5.394 7.480

Pipe ID min.
(Saw blade Ø 68 mm/2.677")

[mm] 16 25 132 185
[inch] 0.630 0.984 5.197 7.283

Pipe ID min.
(Saw blade Ø 80 mm/3.150")

[mm] 4 13 120 173
[inch] 0.157 0.512 4.724 6.811

Pipe ID min.
(Saw blade Ø 100 mm/3.937")

[mm] – 0 100 153
[inch] – 0 3.937 6.024

Pipe ID min.
(Saw blade Ø 110 mm/4.331")

[mm] – 0 – –
[inch] – 0 – –

* With automatic cutting process. Greater wall thicknesses possible through manual feed or through another cut-off point (depending on the 
diameter of the saw blade). Special clamping shells (accessory) may be necessary for thin pipe wall thicknesses.

4.3.2 Materials

• High-quality steel (any Cr and Mo content)
• High-quality stainless steel (any Cr and Mo content)
• High-quality steel (Cr < 12% and Mo < 2.5%; Cr < 20% and Mo = 0%): Case hardened steels, high-speed steels, tempering steels, 

bearing steels, tool steels
• Black and galvanized steel pipe
• General structural steel
• Annealed cast iron pipe (GGG)
• Aluminum
• Brass
• Copper
• Plastics (PE, PP, PVDE, PVC)
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5. TecHNIcAL SPecIFIcATIONS
5.1 Pipe cutting and beveling machines

TYPe OF MAcHINe GF 4 
(AVM/MVM)

GF 6 
(AVM/MVM)

GF 8 
(AVM/MVM)

GF 12 
(AVM/MVM)

Dimensions (lxwxh) [mm] 680 x 325 x 480 920 x 352.7 x 574 778 x 485 x 430 940 x 592 x 374
[inch] 26.8 x 12.8 x 18.9 36.2 x 13.9 x 22.6 30.6 x 19.1 x 16.9 37.0 x 23.3 x 14.7

Dimensions (lxwxh)  
with AVM 

[mm] 810 x 325 x 480 972 x 352.7 x 574 918 x 485 x 430 1.070 x 592 x 374
[inch] 31.9 x 12.8 x 18.9 38.3 x 13.9 x 22.6 36.1 x 19.1 x 16.9 42.1 x 23.3 x 14.7

Dimensions (lxwxh)  
with MVM 

[mm] 780 x 325 x 480 920 x 352.7 x 574 788 x 485 x 430 1.090 x 592 x 374
[inch] 30.7 x 12.8 x 18.9 36.2 x 13.9 x 22.6 31.0 x 19.1 x 16.9 42.9 x 23.3 x 14.7

Machine weight  approx.* [kg] 55.0 92.7 102.5 138.6
[lbs] 121.2 204.4 225.9 305.6

Machine weight  approx.*  
with AVM 

[kg] 64.5 101.7 110.0 146.1
[lbs] 142.2 224.2 242.5 322.1

Machine weight  approx.*  
with MVM 

[kg] 60.0 97.8 104.6 140.7
[lbs] 132.2 215.6 230.6 310.2

Versions, 1 phase AC [V,Hz] 230 V, 50/60 Hz 230 V, 50/60 Hz 230 V, 50/60 Hz 230 V, 50/60 Hz
[V,Hz] 120 V, 50/60 Hz 120 V, 50/60 Hz 120 V, 50/60 Hz 120 V, 50/60 Hz

Power without AVM [kW] 1.8 1.8 1.8 1.8 
[HP] 2.41 2.41 2.41 2.41

Power with AVM [kW] 1.9 1.9 1.9 1.9
[HP] 2.54 2.54 2.54 2.54

Power AVM [kW] 0.05 0.05 0.05 0.05
[HP] 0.07 0.07 0.07 0.07

Protection class Double-insulated according to Class II, DIN EN 60745-1
Protection class with AVM Double-insulated according to Class I, EN 60204-1
Protection class with MVM Double-insulated according to Class II, DIN EN 60745-1
Tool speed [rpm] 40 - 215 40 - 215 40 - 215 40 - 215
Slide housing speed  
with AVM 

[rpm] 0.1 - 3.9 0.3 - 3.5 0.1 - 2.3 0.1 - 1.8

Slide housing torque max.  
with AVM 

 [Nm] 101 353 165 210

Sound pressure level at  
the workplace approx.** 

[dB (A)] 79 79 79 79

Vibration level [m/s2] < 2.5 in accordance with DIN EN 28662, Part 1
Mains fuse by customer  [A] 16 16 16 16

* Weight without packaging and accessories.
**  The sound pressure level was measured under normal operating conditions in accordance with EN 23741.
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5.2 Line laser 

Dimensions (lxb) [mm] 68 x 15
[inch] 2.7 x 0.59

Weight [g] 30
[lbs] 0.012

Power, total emitted [mW] 5
[HP] 5x10-6

Power for classification [μW] < 390
Beam range [m] 1

[inch] 39.37
Wave length [nm] 650
Operating voltage [V DC] 2.8 to 4.5
Operating current [mA] 20
Operating temperature [°C] -10 to 40
Storage temperature [°C] -40 to 80
Laser class [Class] 1
Automatic laser switch-off [min] 2 (To switch the line laser on again, press the red switch-on button twice.)
Battery type 2 x LR44 / AG13
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7.2 Transport

DANGeR! Fatal electric shock!
 X Before transportation or changing the workplace, switch off the machine, wait until the 

machine/tool stops running and pull the mains plug.
WARNING! During transportation, the ON/OFF switch may unintentionally be activated 

causing the machine to start up!
Diverse physical injuries and material damage.

 X Before transportation or changing the workplace, switch off the machine, wait until the 
machine/tool stops running and pull the mains plug.

WARNING! Heavy weight when transporting the machine!
Danger of being injured through overstraining.

 X Transport pipe cutters over long stretches with corresponding lifting aids.

7.2.1 Transporting the pipe cutter

1. Loosen the hexagon bolt (1) on the quick-mounting plate.
2. Guide suitable transport straps through the pipe cutter slide housing.
3. Carefully lift the cutter at the straps and insert in the assembled quick-mounting plate on the side.
4. Bolt the pipe cutter securely in place on the mounting plate with the hexagon bolt (1).

1
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8.1.3 Pipe feeder (base and extension unit, mobile workstation)

When using the Orbitalum Tools pipe feeder base unit, the pipe cutter is directly fitted to the mounting plate of the base unit 
without special accessories (special accessories, code no. 790 068 051). 

WARNING! Falling objects or tilting and bending 
tubes!
Irreversible crushing.

 X Wear safety shoes (in accordance with EN 
ISO 20345, at least S1).

 X Support pipes whose length exceeds 1 m 
with a pipe support or a pipe feeder or 
extension unit.

 
Pipe feeder base unit (Code 790 068 051) Pipe feeder extension unit (Code 790 068 061) Mobile Workstation (Code 790 068 071)

8.1.4 Folding workbench

Can only be used for saws with field of application up to 4.5". 
Please use a pipe feeder (Code 790 068 051) or the mobile workstation (Code 790 068 071) as of 6".

WARNING! The pipe cutters are top-heavy and can 
cause a workbench that is not load-bear-
ing and not secure against tilting to tilt!
Irreversible crushing and material damage.

 X Mount pipe cutters only on stable, 
load-bearing and non-tilting workbenches.

 X Mount GF 6 only on the short side of the 
folding workbench (Code 790 052 030).

 X Do not mount GF 8 and GF 12 on the folding 
workbench (Code 790 052 030).

Folding workbench (Code 790 052 030)
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IMPORTANT! Before fitting the saw blade or bevel cutter: Move the slide (9) all the way down 
using the hand wheel (8).

8.5.1 Inserting the saw blade or bevel cutter

1. Turn the chip guard (1) down for approx. 90°.
2. Loosen the hexagon nut (4). Remove the clamping plate (3) and the saw blade (2).
3. Clean the saw blade shaft (6) and vicinity with a brush.
4. Fit the saw blade (2) or bevel cutter and the clamping plate (3).
5. Tighten the hexagon nut (4) a fraction.
6. Move the saw chip guard (1) back to its original position.

8

9

7

6

6

NOTe! Make sure that the felt ring (7) is on the locking sleeve.

8.5.2 Inserting the saw blade/bevel cutter combination

1. Turn the chip guard (1) down for approx. 90°.
2. Loosen the hexagon nut (5). Remove the clamping plate and the saw blade.
3. Clean the saw blade shaft (6) and vicinity with a brush.
4. Fit the additional cutter (2), the saw blade (3) and the special clamping plate (4) (Code 790 046 188).
5. Tighten the hexagon nut (5) a fraction.
6. Move the saw chip guard (1) back to its original position.

7

6

6
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NOTe! Make sure that the felt ring (7) is on the locking sleeve.

8.6 Adjusting the pipe dimension

WARNING! Falling objects or tilting and bending 
tubes!
Irreversible crushing.

 X Wear safety shoes (in accordance with EN 
ISO 20345, at least S1).

 X Support pipes whose length exceeds 1 m 
with a pipe support or a pipe feeder or 
extension unit.

8.6.1 Saw blade without additional cutter

1. Turn the slide with saw blade all the way down using the hand wheel (1).

ATTeNTION! Damage to the pipe and saw blade! 
A slide that is not positioned completely downwards can press the pipe against the saw 
blade when tightened.

2. Insert the pipe so that it almost reaches the saw blade (3) and tighten using the multifunctional crank(4).

1

4
3


